



ГУБЕРНАТОРЫ

Загряжский Александр Михайлович

(1797 - 11.07.1883)



А.М. Загряжский родился в 1797(?) г. в семье потомственных дворян Московской губернии. Учился в частном институте Виллера, дававшем среднее образование.

Начал военную службу в 1811 году подпрапорщиком в Одесском пехотном полку. Участвовал в войнах с Наполеоном 1812 – 1814 гг. Служил ординарцем у легендарного героя Отечественной войны, генерал-майора Д.П. Неверовского. За отвагу в боях под Смоленском был переведен в Лейб-гвардии Преображенский полк, произведен в прапорщики, «имея тогда от роду четырнадцать лет». За отличие в сражениях против французов при Пирне, в Гизлобиле и при Кульме, награжден орденом Св. Анны 4-й ст. и прусским знаком Железного креста. В 1824 г. произведен в капитаны.

В 1826 г. он уволился с военной службы и был назначен в 7-й, Московский, департамент Правительствующего Сената. «За усердную службу и особенные труды по комиссии о коронации императора Николая Павловича» награжден орденом Св. Анны 2-й ст. В 1829 г. определен Исправляющим должность Управляющего Тамбовской удельной конторой. В 1831 г. произведен в статские советники и назначен чиновником для особых поручений при министре внутренних дел графе А.А. Закревском. 2 июля 1831 г. Александр Михайлович Высочайшим указом назначен Симбирским гражданским губернатором. В должность вступил 25 августа 1831 г.

А.М. Загряжский управлял Симбирской губернией с 1831 по 1835 гг.

При нем вице-губернатором был статский советник Огнев, губернским предводителем дворянства оставался князь М.П. Баратаев. В канцелярии губернатора служил сверхштатным чиновником Иван Александрович Гончаров, великий русский писатель. Впоследствии он изобразил в очерке «На родине» А.М. Загряжского, под фамилией Углицкого.

За время службы в Симбирске Александр Михайлович неоднократно удостоивался Высочайших похвал «за отлично-усердную службу и благоразумные распоряжения при заготовлении хлеба для симбирского Мелекесского винокуренного завода», награжден орденом Св. Станислава 2-й ст. со звездой.

Осенью 1833 г. Симбирскую губернию посещал А.С. Пушкин, собиравший материалы для истории восстания Е.И. Пугачева. В Симбирске поэт гостил в доме губернатора, приходившимся двоюродным дядей его жене, Наталье Николаевне. Дочь Александра Михайловича впоследствии вышла замуж за младшего брата А.С. Пушкина, Льва.

5 марта 1835 г. А.М. Загряжский неожиданно был уволен от должности Симбирского губернатора. Причиной отставки послужил конфликт на почве личной неприязни губернатора с князем М.П. Баратаевым. «Я им был ... доволен, но он занемог, - политически, разумеется! ... говорил о своем решении Николай I, - К несчастью и моему неудовольствию, вмешалось тут дворянство – симбирское дворянство! ... Загряжский не умел поддержать звания своего как следует». 31 марта 1835 г., пребывая в «совершенном отчаянии», сдал должность прибывшему в Симбирск И.С. Жиркевичу. «Уехал он без проводов», - писал немало поспособствовавший устранению губернатора жандармский обер-офицер Э.И. Стогов.

В 1837 – 1838 гг. служил членом консултации при Министерстве юстиции и в почтовом ведомстве МВД. В 1841 г. А.М. Загряжский произведен в чин действительного статского советника. В 1842 г. перемещен в ведомство Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора, осуществлял надзор за состоянием продовольственных запасов и взысканием недоимок. В 1846 г. уволен от службы в числе неблагонадежных чиновников.

В 1855-1856 гг. возглавлял дружину Государственного ополчения Московской губернии. Окончательно оставил службу в 1867 г., получив чин тайного советника.

Александр Михайлович скончался 11 июля (?) 1883 г. и был погребен в Московском Спасо-Андрониковском монастыре.

Материал подготовили Иван Сивопляс и Антон Шабалкин